

内部资料 注意保存

河南医学高等专科学校党史学习教育

简 报

第 52 期

河南医学高等专科学校党史学习教育领导小组办公室 2021 年 8 月 02 日

戮力同心 不惧风雨——河南医专防汛救灾侧记

7 月下旬，郑州遭遇极端强降雨，校园 2 号配电房、5 号配电房被淹，多处塌方塌陷。

临危不惧，舍我其谁是医专人面对灾情的担当；不畏风雨，攻坚克难是医专人防汛救灾的信念。

2021 年 7 月 19 日 周一 中雨~暴雨 东北风 2 级

防汛第一仗——保住北围墙

下午三点多，二期周转房北围墙外几处雨水井内积水溢出，顶起井盖向上翻涌，湍急的水流奔向各个方向，不断冲刷着周围的泥土，二期周转房大门西侧的一处雨水井周围出

现塌陷，校园北围墙已经开始慢慢向校内渗水，围墙内就是学校二号配电房和教工宿舍楼。

防汛队员紧急出动，顶着大雨，穿上雨鞋，抄起铁锹撬杠赶赴现场。为了减少水压，先是两人一组，冒着塌陷的风险齐心协力将井盖完全掀起放在一旁，又不顾雨水污水一起从井内翻腾，动手将井口篦子处堵塞的杂物清理干净。经过一番努力，积水开始流向祥和路，不再大量向校内倒灌。

“无论如何要守住学校北围墙！不能让雨水冲垮！”总务处综合办公室主任倪永红如是说。

防汛第二仗——配电房保卫战

晚9时许，雨一直下。2号配电房和5号配电房前积水已经到了膝盖处。按照防汛预案，防汛队员们排成队列，全力传递沙袋，跟雨水竞赛，不断加高加固着配电房门前的围挡。

但雨越下越大，水位越来越高，晚10点半，积水已经到了大腿处，为了确保安全，学校决定主动切断校内所有供电。电工郑丽鹏在积水中摸索前行，各处巡查，确保没有安全隐患。

20日凌晨12点57分，物业经理王永发在发给总务处吴勇处长微信中写道：“5号配电室目前水深达1.2米左右（水

位已经下降 15 公分)，围挡现已加固加高，室内电缆沟进水，地面设备未淹水。全体防汛队员晚上值班值守。”

配电扩容施工经理万爱民说：“五号配电房是按照百年一遇的雨情设计的，原本我对设施设备很有信心，但没有想到雨会下的这么大。。。 ”

2021-07-20 周二 大暴雨~暴雨 东北风 3 级

防汛第三仗——积水抽排第一波

20 日早晨，副校长郑胜从市区赶到龙湖南校区，听取总务处长吴勇的汇报后，决定紧急调配了三台大功率抽水泵，加强对五号配电房、9 号 10 号学生公寓、一二期周转房等积水区域排水，协调配电扩容施工单位在确保安全的前提下及时为一二期周转房、校园送电。

但送电的前提是排空积水，检测设备是否安全。新买的三台抽水泵到货已经是 20 日中午。雨还在下，十几个防汛队员站在雨中紧急组装抽水管。此时，五号配电房前的积水到了腋窝处。抽水泵重达数百斤，得五六个人用一根杠子抬起来放入积水中。倪永红二话不说，带头跳进水中，为了达到更好的抽水效果，他们几个人一直向最深处走去。

“我是党员，我先上！”这是倪永红的心声。

抽水泵到位，水带到位，开始启动抽水！突然，王永发看到一处水带扭住，抽水不畅，他急忙赶去整理。一不留神，滑倒在地，膝盖、小腿都有擦伤，鲜血顿时流出，霎那间雨水污水鲜血混在一起顺着小腿流下。他浑然不顾自己的伤势，招呼着身边的战友：我没事，你们千万注意安全。

20日下午六点多，雨水陡然加大，校内各低洼处水位不断上涨。风雨交加中，吴勇一行驱车全校巡视，查看险情。此时，东湖水漫过堤坝向北倒灌而来，直达应急训练场，路面犹如湖面，已无法确定道路的边界，水深没过车轮，车辆全然无法通行。

21日凌晨，5号配电房前成了学校积水最深处，积水已经超过房间的窗台，积水已经到达下颌处。吴勇冲着泡在水中的防汛队员大声疾呼：先撤出来，安全第一！

另一边，保卫处负责人吕丛楠带领校卫队队员涉水来到了位于北围墙南侧的教工宿舍。这栋三层楼里住着附属医院的31个规培生，积水已经涌入一楼的宿舍。吕丛楠逐个房间查看，大声劝离：拿上贵重物品先撤离，其他的回头再说。先保人——生命至上，这是整个防汛救灾过程中最高的原则。

2021-07-21 周三 小雨 东风 3级

2021-07-22 周四 阴~小雨 东风 3级

救灾关键仗——抢修水电

大暴雨宣泄一夜后，终于暂停了。校内多处已成一片泽国。在市区通往龙湖校区道路通行后，花明书记、孙韬校长先后赶赴学校进一步组织防汛抢险和安排灾情善后工作。他们强调首先要尽早供给一二期周转房、1号学生公寓、在建工地、学校应急用电。

此时，已经停水停电两天两夜。但二号配电房设备被水淹没，五号配电房设备被水淹近70公分。如何供应应急用电成了难题。配电增容施工方组织技术力量研究方案后，决定尝试启用原有的架空线路。

施工方的电缆、设备、二十多个技术人员赶到学校已是22日上午。鞍马劳顿的他们没有休息片刻就和物业的人员一起投入紧张的抢修。第一组人检查设备故障情况，第二组人负责组织材料和施工准备，第三组人负责验电、挂接地线。抢修师傅们身着灰白的长袖、长裤制服，头戴安全帽，爬上线杆，汗水雨水已分不清楚。

抢修中需要拆除一处分支箱和水泥基座，物业人员拿着撬杠冲上前去，有人帮着推动分支箱，有人找来砖头垫在箱下，分支箱被撬了下来，可是坚固的水泥基座让大家无计可施。最终吴勇从在建工地协调来了一辆挖掘机增援。为了救灾，一切可以动员的力量都行动了起来。

紧张的抢修持续到了 22 日深夜，但事与愿违，几十人辛苦的付出没有达到预期的效果，抢修电路的第一次尝试以失败告终。

来不及休息更来不及沮丧。又开始了第二套方案的努力。23 日下午六点多，电路终于接通了！

物业公司经理张守国说：“业主们家里没电没水好几天，生活受了太大的影响，物业公司一定会全力配合学校、配合配电增容施工方。”

当前，防汛救灾和防疫的任务依然艰巨繁重。我们坚信，沧海横流显砥柱，暴雨中，医专人不惧风雨，冲锋在前，救灾时，医专人牢记使命，忠诚无畏。

明天，必将又是崭新的充满希望的一天。（文/总务处）